葉文

引言

「衣復恩」將軍的大名,筆者畢業分發到 「衣復恩」將軍的大名,筆者畢業分發到 小月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 八月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 八月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 八月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 八月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 八月底,曾在第三十四中隊及早期的華航服務 大陸,在 北京購得「擊落U-2飛機密聞」、泉州安溪購 大陸,對過往兩岸空軍間對抗有更深入的認識 之後,對過往兩岸空軍間對抗有更深入的認識 大陸出任務 大陸出任務 大陸出任務

密」兩冊書。

密」兩冊書。

本等「我的回憶」及「臺灣天空的祕衣將軍的生平,經四處尋訪,才在「立靑文教衣將軍的生平,經四處尋訪,才在「立靑文發展記介紹,因事關我國空軍歷史,想深入瞭解群)、軍事(衣復恩)方面影響過臺灣的人物

建立接掌空運隊

朝「獨立的空軍」方向規劃,民國十八年由南朝「獨立的空軍」方向規劃,民國十八年由南東線再也沒有前、後方之分,「無空防即無國大類由陸、海,進入空中的三度空間運動。直人類由陸、海,進入空中的三度空間運動。直入類由陸、海,進入空中的三度空間運動。直入類由陸、海、進入空中的三度空間運動。直入類山上、日十七日,由萊特兄弟首先達成,從此年二月十七日,由萊特兄弟首先達成,從此年二月十七日,由萊特兄弟首先達成,從此

> 起飛,於當天下午飛回成都,完成這趟接機返二十四日飛抵昆明巫家壩機場,加好油後立即西洋、非洲大陸、印度、飛越駝峰,於十二月 珠港事變」,中美同盟關係確立,美國對華的衣復恩被派往華府空軍組工作。不久爆發「珍在大達機被毀之後,抗戰雖尙在進行,但 久(一九四三至一九五二年)。 推薦他擔任委員長座機長,任此職長達十年之 運輸機飛離美國,經加勒比海、南美巴西、大 撥一架飛機,還安排全套的訓練課程。民國三 空運司令部喬治司令的支持,不但批准從中調 行飛回國。這構想獲得我方沈德夔將軍和美軍 飛機的能力,希望能爲空軍爭取一架,由他自美國人掌控)接收。衣復恩認爲自己有操控這 是直接交給中國空軍,而是由中國航空公司(十架C-47 (DC-3)運輸機支援中國戰場 習海上天文領航飛行。當他發現美國將提供三 ,所以他分別前往伊利諾州辛紐特基地接受林全,必須加強「儀器飛行及天文領航」的訓練 軍援就此公開化和積極化。爲了長途飛行的安 邸接見衣復恩,並將他駕回的C-47命名爲 國三十二年一月二十九日,蔣委員長在重慶官 國的任務,整個航程共花了九十九個小時。 十一年十二月十日清晨,美軍特調派一組機組 克模擬機的儀器飛行、邁阿密美軍航行學校學 大西洋號」。同時,航空委員會周至柔主任, 人員支援這次任務,由衣復恩駕駛這架C-47 %,但不

太平寺機場成立空軍空運部隊,由航校二期王輸機,由衣復恩擔任培訓教官;同年,在成都自衣復恩飛回那架全軍獨一無二的C-47之後与衣復恩飛回那架全軍獨一無二的C-47之後失慘重,我國飛行員也派往印度、美國受訓。 人快地,驅逐(戰鬥)、轟炸機都因戰損而損很快地,驅逐(戰鬥)、

四十年交棒,空軍的運輸機群(C-46、C-47 從民國二十九年接收大達機(DC-2),到民國 軍後來有第十及第二十兩個空運大隊,衣復恩 後又從美國購進C-46,空運隊擴編爲空運大 三年八月七日,王漢勛隊長不幸撞山殉職 衣復恩接掌空運隊。除不斷增加的C-47,戰 漢勛出任隊長 、C-54……等)達兩百架。 (後稱專機中隊)及一〇一、一〇二、一〇三 ,大隊部設在南京明故宮機場,下轄專機組 一〇四等四個中隊,隨C-46大量來華,空 , 衣復恩擔任副隊長 。民國三十 , 由

長(接替衣復恩將軍擔任總統專機座機長)親 過C-47(美齡號)去嘉義,再將B-720(中 (DC-4)「中美號」,後來改為DC-6、B-720 FK-50;C-46後來集中屛東基地,汰舊換裝 第四(戰鬥)大隊進駐嘉義水上基地各自運作 空軍很完整的來到臺灣。第十(空運)大隊和 運大隊扮演非常重要的角色,因有空運之便, 炸任務。民國三十七年春,空總派人赴臺考察 運輸機在內戰期間不但運兵、空投,也從事轟 南島,當時共軍沒有空軍,衣復恩認爲國軍的,東北、華北是林彪打的,四野並一路兵下海 軍林彪部隊進入東北並發展成百萬之衆的四野 功能是國共內戰及撤退來臺。抗戰勝利後,共 駕C-119回屛東。現在這些飛機都除役退休了 美號)飛回松山的任務;也見證過汪正中聯隊 為C-119,現使用C-130。另總統座機C-54 ,是軍事勝敗的重要關鍵,所謂「三大會戰」 ,C-47專機中隊在松山,以後換裝B-1900和 。民國六十一至六十二年間我在松山機場服 現爲B-737-800,大家也稱之爲「空軍一號 ,運輸機出任務均需要氣象官簽證,曾經歷 ,空軍就準備全部撤退到臺灣,當然兩個空 我國空運機隊成立於抗戰末期,真正 一發揮

展示場中。,目前安置在岡山空軍官校「空軍軍史館」的

E岸對抗扮演的角色

捐軀。 是扮演很重要的角色。過去大規模的空戰發生其盤算,兩岸的對抗(迄今),空軍的偵巡還於「金門、馬祖」兩島,蔣有其堅持,毛也有 括支援中南半島的第三十三中隊、電偵大陸的 趣,但在他的回憶錄中所談篇幅並不多,這包 常痛恨,欲除之而後快。這特種作戰飛行任務 我方不斷深入「其領空」的電偵、空照任務非 空戰的導火線,最後兩岸空中的警戒線也打出 驅逐機,共軍也暫緩對臺武力進犯。韓戰一結 任務在內, 五(黑貓)中隊,連同華航初期在中南半島的 第三十四(黑蝙蝠)中隊、空照大陸的第三十 的空軍主導者就是衣復恩,大家很感好奇和興 一九五〇至七〇)年代冷戰時期爲主,中共對 在「八二三砲戰」時期,戰術偵察常常是引發 山之役」共軍的空中武力扮演很重要角色。對 束,他們空出手來就對舟山群島下手,「一江 是MiG-15噴射戰鬥機,當時我們尙使用P-51 戰爆發,中共藉這次機會建立了空軍,而 「政治默契」來。在早期以民國四十至六十(中共尚無眞正的空軍,國府轉進來臺不久韓 由於民國三十八(一九四九)年十月 前後大約有近兩百位空軍弟兄爲國 且還

(一九六一至一九七四年)共執行兩百二十架 門對衣長官的懷念。黑蝙蝠(一九五三至一九 屬回憶她們等待及聽到出事的心境,也談到他 屬回憶她們等待及聽到出事的心境,也談到他 屬中的「臺灣天空的秘密」,記錄了衣復 」所製作的「臺灣天空的秘密」,記錄了衣復 由「立青文教基金會」和香港「鳳凰衛視

> 月刊。 崇善教官經常爲文發表在「中華民國的空軍」 閱讀瞭解,黑蝙蝠的事蹟近年來則是由隊員李次任務。有關「黑貓」,市面上有幾本專書可

樹清、孫永慶……等,回憶如何閃避共機的追間「入侵」的黑蝙蝠,我方飛行員:朱震、戴間,有十位飛行員殉職,兩位被俘。超低空夜 侵,眼看就要接近目標,突然又出海回桃園去誘餌。果然當年九月八日,一架U-2由廣東入機大舉移防到南昌附近的「向塘」機場,以爲由北京秘密移駐到江西南昌,並從南京將轟炸 擊,但我機因經常「深入遨遊」而無事, 黑蝙蝠過程時,是如何不幸地在嵩山少林寺附 對決往事」紀錄片也證實,他們的飛機在跟蹤 惹惱了中共的最高層。鳳凰衛視「臺海上空的 字排開的陣式所打下來;而共軍最得意的是擊 葉常棣也是在南昌附近,被共軍導彈四個營 醫院前就因傷重不治。之後雙方的攻防戰,成 升空、命中,陳懷從殘骸中被救出,但在送抵 了,果然進入射程範圍,SAM飛彈三枚連發 提前返航了」,第二天(九月九日)U-2又來了。主持人說:「這是U-2發生故障,楊世駒 道,所以他們大膽地將「地空導彈」第二 細分析發現,江西南昌是U-2常常會經過的通 陸「擊落U-2飛機密聞」紀錄片提到,經過詳 三日,陳懷終於完成第一次對大陸的偵照;大 員只好輪流等待,民國五十一年一直到 趟任務的,因目標區天氣不佳,他和預備飛行 懷(生)。楊世駒隊長回憶,本來是他出第 了「電子、反電子」對抗賽及發展近戰戰法; 國民黨王牌飛行員」李南屛。U-2任務期 到現在還常常被提及的烈士是高志航 「人要留名」需機運和某些特殊境遇 這與我方飛行員的描述 一月十 深深 營, `

軍戰鬥機飛行員劉玉堤見面 建華,四十年後,終於和當年死命追擊他的共 公墓。另紀錄片提及,我方戰術偵照飛行員余 的遺骸,終於離開江西臨川,歸葬碧潭的空軍 真正下落;民國九十 (二〇〇一) 年十二月十 ,在葉永烈的協助下,始得知全體機組人員的,三十年後的一九九三年,周隊長夫人到上海 國六十八(一九七九)年起,兩岸關係起了 日,周以栗上校等十四位黑蝙蝠全體機組人員 大窩坑山附近,擊落周以栗中隊長的P2V-7U 十九日凌晨,共軍飛行員是如何在江西臨川市 方前後有一 及慢速,共軍就將轟炸機加以改裝,裝上火砲 , 上海作家葉永烈在一本最新 (二〇一一年 很難在夜間 , 臺灣」的書中, 百四十八位機組人員壯烈殉職。民 這樣才可以長程跟蹤追擊,導致我 , 以高速對付黑蝙 提及一九六三年六月 0 蝠的低空 變

氣象學」,並在官校內創立「空軍測候(氣象 空軍官校),教過五至十二期飛行生的「航空 氣象博士,劉衍淮經推薦進入中央航空學校(時間最久,後來他們兩位一起到柏林大學獲得 北京大學的劉衍淮和李憲之,建站觀測工作的 面與氣象考察有關的團員,德國有十位,其中 肅及現在內蒙古一帶進行「氣象觀測」,這裡 探險家斯文赫定組織科學考察團,對新疆、甘 十多年前,德航爲開闢遠東航線,委託瑞典大 位教授也應邀來班任教 八位是德航的飛行員、中方有六位,其中來自 為他是「開創我國真正民航事業」的人。八 如果說衣復恩對國家最開創我國眞正民航事業 果說衣復恩對國家最大的貢獻爲何?我 「歐亞航空公司」,但因第二次世界大 」,在西南聯大的李憲之、趙九章兩 。這考察最後促成中德 軸心國成立,我方已

> 無法與德國再合作了, 就是脫胎自歐亞航空 中央航空公司

最後在臺灣因B-727在林口撞山失事,而導致 空運隊,CAT主要也是控制在外國人手中, 時對我國的幫助」。CAT就是源自陳納德的員長最後裁示讓陳納德去辦,「以報答他在戰 民航事業的構想,向周至柔將軍提出,但蔣委前夕,衣復恩就將他有意於戰後,致力於我國 後得利的是「民航空運隊(CAT)」。抗戰勝利中華民國的一大損失,在香港訴訟的結果,最 結束營運。 內戰後, 航空公司,但管理主權均操之於外人。」歐亞 到德國受訓,後來改組爲中央航空公司。國共 航空公司還有計畫培養一批民航專才,也送人 中美合資的中國航空公司及中德合資的歐亞 衣復恩在回憶錄提及:「抗日戰爭前 兩航 (中航、央航) 的投共,實在是 ,

運隊及總統專機座機長(由汪正中接任)職務 雖然收穫不多但還是有幫助。來臺後他交出空 交付的任務而已。 復恩並不這樣認為,因為他只是在執行上級所 報署署長,因真正主導對大陸的 大參加第一屆的國際民航組織(ICAO)會議 使他成爲空軍「傳奇又神秘」的人物,但衣 出任駐美空軍武官,回國後接任空軍總部情 民國三十五 (一九四六) 年他曾奉派去加拿 衣復恩主要致力於空軍本身空運隊的發展 「特種作戰」 ,

背景, 四月,華航董事會成立,當年十二月十六日正做爲公司的名稱,民國四十八(一九五九)年,「中華、華夏、中國」,蔣經國決定以中華 松山到花蓮的航線,及拆船業者運送海員返日 式成立。當時國內營運規模一直很小,只開闢 ,衣復恩奉令著手辦理航空公司成立事宜越戰爆發前,「中華航空公司」創立有其

> 的 空運任務,這也爲華航賺到初期創業的基金 包機,主 衣復恩雖然在華航沒有任何掛職稱位, |要業務係承包美方在東南亞的危

創辦人」,衣將軍表示「個人十分樂意接受這衣復恩出席致詞,並稱他是「中華航空公司的在華航成立三十周年紀念會上,烏鉞董事長請 的看法和對他的崇敬 早期華航出生入死的相關人員,也持完全相同 要歷史文獻。「臺灣天空的秘密」紀錄片中, 一榮銜」,這篇致詞全文也是我國民航史的重 但

人生的特殊經遇

周至柔主任的指派和推薦下,對衣復恩往後的京大學,但畢業於中央航校第五期轟炸科,在部文職副部長的林中斌教授。衣復恩曾考上燕 來臺接收,之後發現很多實質弊端,而敢於提戰勝利臺灣光復,他以空軍司令身分代表政府大學,再以第一名畢業於中央航校第二期,抗 他兒子中年後改學「戰略」,就是曾出任國防 出建言,導致後來在軍方並沒有很好的發展; 了林文奎的演講。林文奎是誰?他畢業於淸華衣復恩會排除萬難投考航校,是高三時聽 人生有很特殊經遇。

五二至一九五五年),使他有機會就近接觸並德、毛澤東;也因爲擔任駐美空軍武官(一九也見過當時(一九四四)的鄧小平、林彪、朱打交道。因爲有機會送周恩來回延安,所以他緯國兩兄弟,更與很多政壇、軍方的名人得以 學習我國著名外交家顧維鈞博士的處世風範 並認識美國的人士和作風,這些都是其他飛行 使他有機會看清楚宋家的人,也認識經國 因爲擔任蔣委員長 (總統) 十年的座 機長 `

業務就由作戰署改歸情報署負責, 電偵和空照」是所謂情報的範疇,所以 特別

史重要的一章。 以有關「我與蔣經國」的內容,也是中國近代到五十五年間,他們密切相處達十年之久,所經國之間的關係更爲密切。從民國四十四年底經國之間的關係更爲密切。從民國四十四年底

下、均無能爲力。

一、均無能爲力。

動了最高當局「最敏感的一條神經」。 和名人回憶錄……等等,蘇東坡的境遇深獲其心、佩服湯恩比的「歷史研究」、喜讀李約瑟心、佩服湯恩比的「歷史研究」、喜讀李約瑟心、佩服湯恩比的「歷史研究」、喜讀李約瑟的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的「中華科技文明史」、推崇三本「羅素傳」的關心:「衣將軍可能會有麻煩」,因爲他觸與美方有關人士閒聊時,提及的「反攻無望論學統不是,惟一的理由,可能是他也在思索原因:會是他送U-2空照圖給陳之。

族企業「亞洲化學公司」的董事長,到民國八來散散心。民國六十年衣復恩接掌弟弟所創家年同學,利用到全省視察的機會,邀他同行出很多朋友都來關心,像擔任氣象局局長的劉大祖來之後,當然心情鬱悶不佳需要調整,出來之後,當然心情鬱悶不佳需要調整,

感想

戰爭、 臺灣。 就是誠實」。作爲總統的座機長,衣復恩寫到正如傳主所說:「這本書如果有什麼優點,那 祥地去與他的衆家弟兄們見面。本書是去(民,民國九十四(二〇〇五)年,以九十高齡安一六)年出生於山東濟南,完成回憶錄後五年 九年,我的飛機載著容顏黯淡的蔣總統來到了野,我的飛機載著淒然苦澀的蔣總統;一九四中,坐著英武雄姿的蔣委員長;三年後黯然下 樣的一本回憶錄,就是一段歷史的見證,何況戰爭、國共內戰、兩岸對峙保衛戰的時代,這 十歲)報效國家,正好是近代中國烽火大地,爲軍人的衣復恩,其青壯年時期(二十一—五 個大時代的歷史見證。」衣復恩民國五(一九 親身經歷:閩變、兩廣事變、西安事變、抗日 完成他的回憶錄,是獻給與他結褵六十周年妻 :「一九四五年抗日勝利還都,我駕駛的飛機 好友們雅覽,並無意作爲「歷史見證 子蕭瑛華的紀念禮物,原本僅供子孫輩閱讀及 百/二〇一一)年九月,第二版正式對外 經過四年的認真寫作,八十五歲的衣復恩 烽煙十年,風雲十年,我的飛機做了一 。然作

> 中心聽取王時鼎主任的簡報。 司令,在視察作戰司令部時,就親至空軍氣象 朝曾從空軍借調過去協助,後又回空軍當到總 相當深湛的「氣象學」。在華航創辦初期,烏 相當深湛的「氣象學」。在華航創辦初期,烏 相當深湛的「氣象學」。在華航創辦初期,烏 機滯空時間短且要聽從戰管導航,所以運輸機 機滯空時間短且要聽從戰管導航,所以運輸機

者啟

來稿請寫明眞實姓名、身分證字號、詳細者,設立電子信箱(帳號:cafn.chunyi@者,設立電子信箱(帳號:cafn.chunyi@者,設立電子信箱(帳號:cafn.chunyi@者,設立電子信箱(帳號:cafn.chunyi@有人。 一、本刊爲服務空軍官兵及海內外讀一、本刊爲服務空軍官兵及海內外讀

空軍司令邪文宣心戰沮敗上信封,註明收件人及地址,以利作業。二、稿件照片如需退還,請附上回郵戶籍地址(含里、鄰)及聯絡電話。

空軍司令部文宣心戰組敬上







